

Director: Adolfo Febles Mora

Nuestras colaboraciones especiales

La Academia Española

El caso de ahora es el de siempre, o el que se ofrece con mayor frecuencia: produce una vacante de sangre en la Academia de la Lengua y cuando apenas ha recibido tierra el cadáver del inmortal, salen a la plaza pública, si no en persona, por la de alguno de sus amigos o corifeos, reclamando la herencia, quienes se tienen por más merecedores y dignos de la sucesión.

De ordinario, por incompreensión o por irreflexión, apenas estos sucesos transcurren del ámbito de los círculos y tertulias de los literatos donde apasiona, y más que por interés, por odio de clases; pues sea por lo que fuere, y no es oportuno dilucidarlo ahora, tratan de coexistir y, lo que es peor, coexisten con quienes reciben los favores de las musas, la envidia y la murmuración.

Y es el caso que deban no apasionarnos, porque la pasión quita serenidad y claridad al juicio, pero sí interesarnos grandemente a todos, porque, a parte de su principal nota de religiosidad, de su carácter de confalonera de la verdad cáñolica, lo que realza a España es el idioma nacional que se habla en una parte tan dilatada del mundo y en el que se han escrito, y también en las lenguas vernáculas—en prosa y verso, obras de las cuales, pareciendo frase cervantina, podríamos decir que llenaron a la humanidad de maravilla y de contento.

Ahora bien: inculme a la Academia Española cuanto se relaciona con la pureza, esplendor y acrecentamiento del idioma; y para que tal incumbencia la sepan cumplir y la quieran cumplir los académicos, menester es que tengan indispensablemente dos condiciones, aptitud y vocación; que sean aptos, que concen bien, íntimamente, el genio del idioma para negar el paso a toda voz o a todo giro que sea extraño a él; que tengan vocación, esto es, que les atraigan los problemas de la gramática, y de la Filosofía, con lo cual despejarán las incógnitas que se les presenten y superarán las dificultades que hallen a su paso.

Suele admitirse, o por lo menos ha sido regla general la admisión, punto menos que como prueba plena de que se poseen tales cualidades, el saber hablar o escribir y, mejor todavía, el dominio en el lenguaje escrito y hablado; y de ahí que se patrocinen candidaturas de personas que han compuesto un número mayor o menor de obras literarias, novelas, cuentos, comedias, crónicas o artículos de periódicos y revistas, o bien de otras que han pronunciado elocuentes y bellos discursos.

Parece que el hecho de que se escriba correctamente o se hable con cierta perfección el idioma, es señal de que se conoce. Y no es así. Ciertamente hay quienes saben lo que escriben y lo que hablan y por qué hablan o escriben de tal modo. Ello era más frecuente antes, por ser más general el estudio de las humanidades; hoy son muchos los escritores y oradores buenos, o casi buenos, que ignoran fundamentalmente la Gramática y la Filología, y que escriben y hablan por haberse especialmente organizados para ello, como cantan los pájaros sin tener nociones de música, o como construye su vivienda el castor sin rudimentos siquiera de arquitectura. Porque es así, uno de los periodistas que modernamente, con espontaneidad maravillosa, escribiera cientos y quizá miles de artículos y crónicas llenos de períodos rotundos y armoniosos insuperables, y que en mérito de ellos ocupó un sillón en la Academia, dijo aquello de las "genuflexiones" del espinazo, y un publicista muy notable que, no sin fundamento, aspiraba a la "inmortalidad", hablando de cierto famoso orador escribió "que golpeaba con los tarsos el pupitre", confundiendo lastimosamente una parte de la mano con otra del pie. Se puede hablar y escribir bien, porque se tenga talento y con verdadero conocimiento de causa, pero también porque se posea esa habilidad.

Con todo lo cual quiere decir que si la Academia fuera a modo de escaparate de cuantos brillan en algunos de los géneros literarios, una exhibición de estrellas de la Literatura tendrían indiscutible derecho a ser llamados a aquella y, sobre todo, elegidos, los que como a tales astros se pudiera considerar; pero si no se trata de lucimientos ni exhibiciones personales y si de aptitud y de vocación para cooperar asiduamente, a veces callada y obscuramente en la alta empresa de que permanece limpio y esplendoroso y aumente, en cuanto las necesidades de los tiempos lo requieran, el caudal del idioma, las puertas de la Academia deben abrirse en primer término y antes que para nadie para los maestros de la Gramática y de la Filología, que son los que pueden cumplir los fines de la expresada Corporación. Un autor de comedias, o de novelas, o de crónicas y artículos periodísticos que desuelen en tales géneros, pueden ser pésimos académicos, resultar miembros inútiles y parasitarios...

Miguel PESAFLORES.

Madrid, Enero de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Palabras de un ilustre escritor

España y la Argentina

"Que Dios me dé el éxito, porque mi propósito no es otro que el de defender los intereses de España". "Yo sueño con Don Quijote, pero lo quiero con medios de acción"

Antes de salir recientemente de Bilbao el gran escritor y nuevo embajador de España en la Argentina, don Ramiro de Maeztu, que el próximo día 2 de Febrero llegará a Tenerife de paso para Buenos Aires—dijo a un grupo de amigos las siguientes admirables palabras:

"Dentro de pocos días embarcaré yo en la bahía de Cádiz, no menos hermosa que la de Vigo. De Cádiz puede decirse que rodeada de agua por todas partes de la ciudad, se aparece al viajero que por mar la vistumbra, como la concha de Venus al abrirse entre las espumas del mar Jónico. A mí no será, sin embargo, una impresión la que me dé; será una impresión de incertidumbre. Yo sentiré en torno mío los ojos grises de la aurora incierta, por la que mire hasta en las aldeas de los dioses. La victoria es de Dios, suelen decir los moros, y lo que me aguardo, éxito o fracaso, no lo sé. Vosotros, que me conocéis desde hace tanto tiempo, con los cuales he convivido a veces continuamente y otras en pequeñas visitas en estos 33 años, vosotros sabéis una cosa, y es que pondré toda mi alma en el buen desempeño de mi honrosa misión, que allí pondré la última energía de mi espíritu, la última liberación de mis nervios, la última concentración de mi voluntad para sonreír cuando esté cansado y no pudiera hacerlo.

Que Dios me dé el éxito, porque mi propósito no es otro que el de defender los intereses de España y el de ayudar en lo posible con la buena voluntad de nuestra madre España, al desenvolvimiento de los pueblos de América y especialmente de la noble nación argentina.

Y creo en este desenvolvimiento y yo creo en las grandes posibilidades de la raza; yo creo en ellas porque estoy cierto de que se ha escrito un libro que nos compeña y nos condensa, y que el libro de todos los países hispánicos es de una vez para siempre Don Quijote. Don Quijote no es un ser ilusorio: Don Quijote es la España del siglo XVI, toda la España del siglo XVI que lucha por todo el mundo para dar a los hombres la paz y la justicia, pa-

ra llegar a un concepto de humanidad en el que cupieran todos, blancos y negros y mestizos, todos los hombres de la tierra. En 1509, al desembarcar en las Antillas, decía a los indios Alonso de Ojeda: "Yo, Alonso de Ojeda, general de los últimos Reyes de León, conquistadores de las naciones bárbaras, yo os digo que vosotros y yo y todos los hombres, venimos de Adán y Eva, de los que todos descendemos". Este es el espíritu con que inició España su siglo XVI; pero al término de este siglo glorioso, España se cansa y España se desmucha, porque su misión era más grande que sus fuerzas, y era más grande porque Don Quijote sabía muchas cosas, había aprendido muchas cosas; pero había descuidado el arte de conservar el dinero.

Yo sueño con Don Quijote, pero quiero a Don Quijote con dinero; yo quiero que el vendedor pueda decirle que "los caballeros andantes han de traer dinero y camisas también"; quiero que Don Quijote tenga medios de acción para imponer en el mundo la justicia y realizar el bien de la tierra, y yo creo que habrá sido necesario que pasemos estos siglos de amargura en que hemos perdido hasta los ojos propios con que sentir nuestra grandeza y hemos juzgado de nosotros mismos, por lo que de nosotros mismos han dicho nuestros enemigos. Ya volvemos a saber lo que somos, lo que fuimos y, consiguientemente, a sentir de nuevo la conciencia y la fe por nuestras almas. Que Dios nos acompañe y realizaremos así nuestros destinos gloriosos, los destinos de Don Quijote con sus medios de acción."

"Gaceta de Tenerife"

Se encuentra a la venta en la Librería de D. MANUEL HERNANDEZ, PUERTO DE LA CRUZ, donde se admiten suscripciones, esquelas y anuncios para este diario.

De Arte cinematográfico Para la propaganda de Canarias

Se ha embarcado para Las Palmas el inteligente operador fotógrafo don José González Rivero, con el fin de ultimar la cinta La Hija del Mestre, cuya propaganda hemos visto.

Es probable que para principios de Febrero próximo se verifique el estreno de la citada película en aquella isla.

Continúa también el señor González Rivero impresionando en Las Palmas la cinta que dicha isla presentará en la próxima Exposición de Sevilla.

La Empresa "Babi Film, de Palma de Mallorca, que hace poco solicitó de nuestro Ayuntamiento el apoyo para confeccionar una cinta, tiene ya en su poder interesantes partes conteniendo paisajes de estas islas, remitidos por el señor González Rivero, el que, probablemente, combinará con dicha Empresa a fin de verificar en Canarias los trabajos necesarios.

Tenemos entendido que han merecido bastantes elogios los trozos remitidos por el señor González Rivero a la "Babi Film", por adaptarse precisamente a lo que dicha entidad interesa.

El lío comunista

Doña Susana Girault se ha descompuesto

Y nos va a enterar de cosas muy edificantes

El partido comunista ruso no quiere limitarse a mantener luchas intestinas dentro de casa. Le parece poco la serie de expulsiones y deportaciones a que viene entregándose esta temporada con el celo y el entusiasmo que son en él característicos, y amigo de la exportación, va obligando a sus bien retribuidos camaradas de otras naciones (oh, felices documentos salientemente abandonados en los taxis) a seguir el ejemplo.

Las nuevas víctimas han sido, en Francia, el señor Treinnt y doña Susana Girault, verdaderos jefes del partido comunista francés, según nos dice Le Journal, de París, los cuales acaban de ser expulsados del partido.

Si la razón que ha tenido éste, para tomar tan grave determinación, es el sombrero con que aparece retratada la señora Girault en los periódicos franceses, habrá que inclinarse ante un raro acto de justicia de la II Internacional. El sombrero de doña Susana Girault es como para perder definitivamente la esperanza de hacer la revolución. No hemos visto, en materia de modas femeninas, nada más francamente medioeval.

Pero no echan por eso a esta dama comunista, sino porque, en unión del señor Treinnt, se dedica a "paetar con la oposición, que se esfuerza en destruir el partido comunista".

Pero como la señora Girault no es muda ni manea, ha empezado a decir unas cosas que no dejan de ser edificantes.

No es la menos substancial esta: "Nos han expulsado del partido. ¿Qué les aprovechen los rubios que habrán cobrado?"

Se observa en todo cuanto se refiere al comunismo una tendencia financiera muy acusada.

Otra frase como para esculpir en mármoles: "¿Ellos los puros? (Se refiere a los que la han expulsado). Se va a reír toda Francia cuando, con datos irrecusables, demostramos que en las altas esferas comunistas se han acomodado los hombres de poca moralidad y de mayores ambiciones de todos los órdenes."

La pinta es de que doña Susana Girault se va a soltar el pelo.

¡A pesar del sombrero!

De un hijo de Peral

Un gran invento

Salvavidas para tripulantes de submarinos

Un nuevo invento español, un invento, un gran invento, es el logrado por Isaac Peral y Hermán Peter. Trátase de un aparato salvavidas para tripulantes de submarinos. No puede venir en mejor punto la noticia. Reciente está la tragedia del buque norteamericano "S-4", cuya tripulación, apresada por el monstruo de hierro, luchó sin esperanzas seis días contra la muerte en el fondo de las aguas. En verdad, el tripulante del submarino, hasta hoy, a los riesgos inherentes al navegar, le añadía otro tremendo: la convicción de que en caso de no responder los mandos de la nave, su final era inevitable. Ciertamente resultaba un poco duro para la ciencia semejante esterilidad. Isaac Peral, el hijo del ilustre inventor del submarino, sentía hace tiempo el gran dolor de este hecho. Considerábase, por su nombre, obligado a remediarlo. Tras no pocos afanes, ha conseguido su deseo. Es una victoria de la ciencia de España, bien importante, que añade laureles frescos al apellido inolvidable de Peral. Esperamos curiosamente la realización del invento.

Carta de gratitud El éxito de una operación quirúrgica

Señor director de GACETA DE TENERIFE.

Muy distinguido señor nuestro: Esperamos de su reconocida bondad, de cabida en las columnas del popular periódico de su acertada dirección, a la carta que, con esta fecha, hemos dirigido al renombrado oculista doctor don Demetrio Poveda.

Al adjuntarle copia de dicha carta nos complace darle por anticipado nuestras más obligadas gracias, quedando de usted como sus más alentados ss. ss. q. e. s. m., José González Cabrera y hermanos.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de Enero de 1928.

Señor don Demetrio Poveda.

Distinguido doctor: Es práctica corriente en la sociedad censurar toda actuación estimada como deficiente o mal dirigida, dando origen con semejante crítica, muchas veces injusta, a que la fama de un individuo sufra los perjuicios que se derivan de cualquier propaganda en ese sentido. Por el contrario, rara vez se lee o divulga, para que llegue a conocimiento de los demás, un acto noble o desinteresado, o sencillamente un éxito científico o profesional. Esto evitaría que solo se conociese el fracaso o el fracaso y predeciría a dar a cada uno el suyo, alentando con el sincero reconocimiento de su justa valía a los hombres aptos y capaces.

Los firmantes, que hemos visto a nuestra madre más de diez años casi ciego a consecuencia de una catarata, y que conocemos de cerca las tristezas de esa enfermedad, nos complace manifestar a usted en nombre de la operada y de todos nosotros, el íntimo agradecimiento que le profesamos y las atenciones que le debemos, que no olvidaremos nunca.

Igualmente damos a usted nuestra más sentida enhorabuena, celebrando haya añadido con esta operación, un éxito más a los muchos conquistados ya por usted.

Nuestra madre es ya otra persona, y, diariamente, no cesa de prodigarle los más calurosos elogios, haciendo votos por la felicidad de usted y de sus familiares. Le saludan atentamente sus muy obligados servidores q. e. s. m., J. G. Cabrera y hermanos.—Santa Cruz de Tenerife, 23 de Enero de 1928.

Últimos modelos de partes de boda, ofrecimientos de casa, natalicios, bautizo, recordatorios de primera Comunión, grandes surtidos en "Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Una interesante conferencia Norteamérica y Canarias

Hace unos días dió en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Las Palmas, y ante numeroso público, una conferencia sobre el tema *Dos continentes y unas islas*, la insigne escritora americana Miss Genevieve W. Massón, que previamente había sido invitada por la directiva del Ateneo Popular.

La presentación de la ilustre escritora la hizo el presidente del mencionado Centro, don José Chacón de la Aldea.

Seguidamente, Miss Genevieve W. Massón, en unas bien trazadas cuartillas, tuvo frases de agradecimiento para el pueblo canario y esbozó con una brillantez extraordinaria las impresiones recogidas en su viaje de estudio a través del continente americano, el archipiélago canario, y el continente africano, describiendo, de forma admirable, la fauna, flora, industria, comercio, desarrollo intelectual y todo aquello que acusa el vigor y la energía de los pueblos que visitó.

De América el nerviosismo febril y absorbente; de estas islas el cielo azul—en el azul infinito del Atlántico—, el verdor de sus valles y las arideces de sus montañas; del continente africano la inhospitalidad de sus costas, el misterio de sus campos exóticos.

Luego describió el carácter de las diversas razas en relación con el de los naturales de estas islas; la influencia del pueblo americano y español en la cultura de los árabes y hablando de la intelectualidad española, tiene un recuerdo para doña María Guerrero, a la que tuvo la satisfacción de ver actuar en Nueva York y de la que dijo, había muerto la más grande, la más artista, la más gloriosa, la más genial, y la que hizo más Patria con su arte, que los diplomáticos, pidiendo aplauso primero para ella y luego un minuto de silencio.

Continúa Miss Genevieve W. Massón, su disertación, recordando su estancia en Sevilla, Granada, Córdoba, Tenerife, haciendo desfilan en un cortejo fantástico de amena charla el Alcázar, la Alhambra, la Mezquita y las típicas alfombras de flores de la encantadora Orotava; se ocupa de las bellezas de Las Palmas, ensalza la memoria de don Benito Pérez Galdós, alma—dice—recia labrada por el sentimiento artístico, como labradas lo fueron las piezas que se extrajeron de los bñeales para elevar un monumento que perpetuará la magnanimidad de su obra; y después de recitar la poesía *Oda al Atlántico*, del gran poeta canario Tomás Morales, terminó su disertación, cuyas últimas palabras fueron interrumpidas por los atonadores aplausos del auditorio.

HOJAS DE "MI DIARIO" Respuesta obligada

Fervorosamente, a Luis Diego Cuscuy.

Domingo y 22 de Enero. Amanecer pleno de encantos. Con verdadera fruición saboreo el paisaje eminentemente canario, que se extiende mansamente bajo mi ventana, que me ofrenda cada mañana sus divinas y naturales pinceladas, saturando todo mi cuerpo y toda mi alma de singulares bellezas. El sol matutino pone en mis sentidos un dulzor de embriaguez.

Genies campesinas endomingadas, que por las sendas tortuosas y estrechas han llegado al pueblo, para hacer sus transacciones. Autos que pasan raudos, portando mujeres y hombres apretajados. Obreros, gentes de pueblo que agrupados esperan la *guagua*, para marchar a pueblos limítrofes.

Después de presenciar el desfile de guayabos de cuerpecito juvenil a la salida de misa, encaminó mis pasos hacia la casa de Correos, en busca de la correspondencia del día. Al desdoblarse GACETA DE TENERIFE me tropiezo en el centro de su primera página con unas *Flores de pesimismo*, cuyo perfume exquisito regala mi olfato, y que yo saboreo con fervor y dolor. Luis Diego, poeta, literato, y como yo joven, tiene la delicadeza y fina atención—que agradezco en cuanto vale—de dedicarme sus rutilantes flores—cuyos pétalos guardaré—que son una corroboración y unos comentarios a mis *Lamentaciones*. Por ello quedo reconocido doblemente, ya que yo jamás pensé que las desmayadas hojas de "Mi diario", tan pobres y humildes como quien las engendrara, merecieran de nadie el comentario y menos la aquiescencia. Han tenido mis palabras el acerto de identificarse con su pensamiento, convergiendo nuestros sentires. Hemos coincidido en el momento psicológico de esta modalidad de nuestro espíritu.

Amigo, hermano: tienes razón, la triste realidad es mucho más horrible que como yo la presenté. A tus interrogaciones respondo afirmativamente y quedan contestadas todas y cada una de ellas. Has estado acertado en tus hipótesis.

Y volviendo la lente hacia otro aspecto, ¿qué piensas y que dices tú, amigo, hermano, de la coprografía literaria de nuestro tiempo y de nuestra insula? A los puntos de la pluma se me han venido ahora—y no resisto la tentación de estamparlos aquí—aquellos lapidarios versos del clásico artefacto de la prosa castellana, que así dicen:

"¿Que de pedantes hinchados, que de altivos mandarines y ociosos y parlanchines! ¿Que de tontos disfrazados de sapiencia y arrogancia! ¿Que generosa abundancia de petulancia y licencia! ¿Como progresa la ciencia de la atrevida ignorancia!"

Yo, aunque sin méritos, ni títulos en que esudarme, y aún sin saberlo hacer,

CUENTO DEL DOMINGO LOS CELOS

—¿Que le pasa a usted, M. Valensole?

La voz de M. Chatelard sobresaltó a Jorge Valensole, que levantó la cabeza haciendo un esfuerzo.

—¿Está usted enfermo?—siguió preguntándole el jefe.

—¡Tengo una jaqueca atroz!—respondió el empleado.

—Pues váyase a su casa y acuéstese; así mañana se encontrará bien—le aconsejó M. Chatelard con tono cariñoso.

—Sí, señor... Tiene usted razón—repuso, agradecido, M. Valensole.

Mientras se dirigía a su casa iba pensando:

"Ahora, cuando llegué, Huguette me ayudará a acostar, me dará una taza de té con un sello y podrá descansar."

Huguette era madame Valensole; una mujercita menudita y rubia, que hacía prodigios para equilibrar el presupuesto de su hogar. Gracias a ella, Jorge ignoraba las angustias de los finales de mes y las reclamaciones que hacen los tenderos cuando no les pagan.

Aquella tarde, apenas entró el empleado en su casa, empezó a gritar:

—¡Soy yo, Huguette; pero no te apures, que no me ocurre nada grave!...

Y al ver que su mujer no acudía, añadió:

—¿Dónde estás, Huguette?

Más su pregunta volvió a quedar sin respuesta.

Intimidado, Jorge empujó la puerta del comedor. La habitación estaba vacía.

Sobre la mesa había: un patrón de un vestido, un trozo de seda, tijeras, agujas, hilos, un dedal... una sillita junto al balcón, todo en un completo desorden, lo que indicaba que Huguette se había marchado precipitadamente.

—¿Dónde habrá ido?—se preguntó preocupado M. Valensole, dejándose caer sobre un sillón.

Lo atormentaba la jaqueca, y una idea comenzó a torturarlo.

quiero ser el primer joven de nuestro tiempo que alza su voz con toda la recueta de sus músculos, en el silencio de una sociedad indiferente y cobarde para con la más santa indignación protestar contra tanto y tanto desmán, como en cosas de arte se está cometiendo a malsava en nuestro tiempo, sin que hasta hoy se haya alzado la voz autoritaria de quienes incondicionalmente han debido alzarla para poner un modo de valladar a tanta efínea frescura.

No cabe dudarlo, amigo y hermano, que vivimos una época de claudicaciones y cobardías, sí, de cobardías. Si no, veamos: hace días un maestro de música rural se embalsaba en un periódico—por tercera o cuarta vez—contra nuestro gran Pówer, uno de las indiscutibles y pocas glorias que poseemos, y de dos plumazos nos lo dejó tamafito, escarameando vilmente su gloriosa memoria, y hasta hoy, no ha habido nadie en nuestra isla, ni parientes, ni músicos, ni admiradores, que hayan salido al paso para desagrar la sagrada memoria del autor de nuestros *Cantos Canarios*.

En literatura, mejor es no menallo. Se vivieron en los clásicos, diciendo que son letra muerta, fósiles que nada nos dicen. Se niega la personalidad del Dante y de todos los gigantes literatos de otras épocas. Se trata de afirmar la futilidad de la obra de Viera y Guivijo—otra indiscutible gloria nuestra—diciendo o tratando de decir que poco o nada hizo. Se critica malévola—aunque otra cosa se aparenta—la obra del Ateneo de La Laguna, la sociedad de más prestigio artístico de Canarias, de un historial glorioso; pues no en vano ella ha hecho sonar nuestro nombre fuera de la isla y aun fuera del archipiélago, y hasta hoy, tampoco nadie ha alzado la voz que pusiera coto a tanto atrevimiento. Y todo esto hecho—esudándose en no sé qué *ismos*—con una prosa ¿? en que se atenta contra la sintaxis y se apuña la Gramática.

How porque cualquier señor escriba cuantas cosas, más o menos bien hechas, ya se juzga que todo lo sabe y que abarca todas las modalidades del Arte. ¿Que hay una Exposición de pinturas? Pues allá va una crítica, citando nombres, citando escuelas, dando normas, y todo esto sin haber visto un cuadro jamás. ¿Que hay una Exposición de escultura? ¡Capitán! la consabida crítica, de si éste o aquel ejemplar es mejor que el otro, que si esta obra sigue la escuela de este u otro autor polaco o chino. ¿Que hay un concierto musical? Pues también el consabido artículo de crítica, con escuelas y autores rusos y polacos, y charla sin sustancia y sin mesura.

Y los profesionales de cada una de estas modalidades del Arte, sin exhibir, dejando con su silencio crear un ambiente ficticio y hasta funesto. ¿Verdad, amigo, hermano, que vivimos en una época de cobardías?"

Entropio RODRIGUEZ Y BENITEZ. Güimar (Tenerife), 23 Enero de 1928.

CUENTO DEL DOMINGO LOS CELOS

—¿Me engañará Huguette?—pensó angustiado.

Se hizo de noche; una noche de helada. El fuego de la chimenea estaba casi consumido. Haciendo un esfuerzo, Jorge Valensole se incorporó.

"No quiero que me encuentre aquí—dijo.— Así me convenceré si me miente."

Y salió bajando despacio las escaleras, porque cada pisada le repercutía en su dolorido corazón.

Grand. volvió a la hora acostumbrada, su mujer estaba como siempre, en la cocina, haciendo la cena.

—¡Buenas noches, Jorge!—le dijo. Perdona que no me mueva, no puedo separarme en este momento del fogón.

—¡Buenas noches, Huguette!

Al cabo de un rato, M. Valensole preguntó a su mujer, aparentando indiferencia:

—¿Has salido esta tarde?

—¿Yo?... ¡No!... No me he movido de casa...

Desde entonces la duda y los celos empezaron a envanecer el corazón de Jorge.

Todo le parecía sospechoso en su casa; la alegría de Huguette, cuanto hacía, la menor cosa que compraba...

Aproyechaba cuando ella iba a la compra los domingos para registrarle cajones y muebles. Interrogaba a los vecinos, a la portera y a cuantos conocían a su mujer.

En todo el barrio era considerada Huguette como persona buena y formal. Y M. Valensole se decía con rabia:

—Es hábil e inteligente; pero algún día acabará por sorprenderla o encontrará una prueba de su felonía.

Una mañana el empleado salía cuando llegaba el correo. La portera estaba ausente, y el cartero dejó la correspondencia debajo de la alfombra de la portera.

Jorge esperó a que se alejase, y entrando con precaución en la portera inspec-

El que presente una calidad de Vermouth mejor que el **: CINZANO :** se le regalará un magnífico automóvil marca "NASH" o su importe en efectivo.

cionó el correo. Entre las cartas había una, con un sobre azul, dirigida a su mujer. Su primer impulso fué interceptarla. Más luego reflexionó: —Esperaré a ver qué me dice a mediodía. Huguette terminaba de poner la mesa cuando su marido volvió de la oficina. —¿Ha habido alguna carta para mí hoy? —preguntó Jorge. —No. —¿Y para tí? —Tampoco. M. Valensole se puso lívido. —Tengo que encontrar esa carta, cueste lo que cueste! —pensó. Su culeza ardía. Aquel empleado apañable sentía deseos de matar... Sus ojos no se apartaban del cuello blanco y frágil de su mujer. —¿Me engaña! —se decía—. ¡Pero mi venganza será terrible! Huguette, terminado el almuerzo, se dispuso, como de costumbre, a servir el café. —Dame tu taza —le dijo a su marido. Al inclinarse para llenarla, M. Valensole vio que su mujer llevaba el sobre azul guardado en el pecho. —¡Miserable! —gritó—. ¡Al fin he podido apoderarme de la carta de tu amante! Y cogió con violencia el sobre, mientras la taza que la infeliz sujetaba se hacía añicos. Congestionado, asió el papel. Huguette, que había caído al suelo junto a la chimenea, horaba. Jorge empezó a leer: "Pasará tres patatas por el tamiz, añadir un vaso de leche..." —¿Qué es esto? —balbuceó. —Esto es... —respondió Huguette entre sollozos— que quería darte una sorpresa... Hace tres meses que asisto a escondidas a una clase de cocina... Esa es una receta que una de mis compañeras me ha enviado esta mañana... ¡Como tú, mi querido Jorge, eres tan dificultoso para comer y todo, te cansa!...

Jean ALBERT.

Los artistas que valen

Aurelio Nanclares

Próximo concierto en el teatro Guimerá

Hace un año aproximadamente que Aurelio Nanclares está entre nosotros y, a pesar de que toca en público a diario, podemos afirmar que, como violinista, nos es casi desconocido. Porque... ¿qué música es la que le oímos a diario, y en qué condiciones la toca!... Recién llegado a esta capital, dió en nuestro teatro un par de conciertos en el salón del pianista Prieto, pero como entonces nadie sabía a ciencia cierta quien era ni lo que valía, el público pensó que se trataba de cualquier medianía adocenada, de esas que, a veces, aparecen en una localidad y, para ejecutar sin arte y sin cariño media docena de "numerositos"—siempre los mismos—anuncian una audición, molestan al público, embolsan unas pocas pesetas y parten a verificar igual faena en otra población. Pero Nanclares no es eso. Y el público tenerifeño, con el claro instinto que le caracteriza, ha adivinado que, no obstante oírle tocar todas las noches, no tiene idea de lo que Nanclares es capaz de hacer con un violín y un arco entre las manos. Por eso, ha nacido el deseo vehemente de oírle ejecutar un programa completo, donde interprete composiciones de las grandes figuras clásicas, románticas y modernas de la música, y donde pueda demostrar plenamente que, dolado por la naturaleza de un excepcional temperamento de artista, lo mismo sabe provocar nuestra admiración tocando los trozos más sublimes de música, pura, que las obras más deleitosas del repertorio de cámara, o los pasajes más enrevesados del más brillante virtuosismo. Sobremos que se están realizando activas gestiones para organizar en breve un concierto en el teatro Guimerá, donde la casi totalidad del programa—que ha de ser selecto y ameno—esté a cargo de Aurelio Nanclares.

Según se nos asegura, éste será acompañado al piano por nuestra gentil paisana Victoria Carvajal, pianista predilecta de nuestro público, la cual ejecutará también—con esa pureza, precisión y "probidad artística" a que nos tiene habituados—algunas obras de piano solo.

DE HACIENDA

Libramientos para mañana

Mañana, lunes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

	Pesetas
D. Manuel González Guisado	299'16
" Fernando Carbello	498'00
Ayuntamiento y Junta Provincial de Garafía	882'03

Este es el aceite ricino que tomamos todos en casa

Importantes acuerdos de la Junta de Obras del Puerto

El puerto de esta capital debe ser clasificado en los de carácter nacional

Una propuesta al Presidente de la Junta Central.—Instalación de los servicios de aceite

En reunión celebrada por la Comisión Permanente, de la Junta de Obras del Puerto de esta capital, se aprobó, por unanimidad, una propuesta del presidente de dicho organismo don Eloy Sansón y Pons y el ingeniero director accidental de las Obras don Rafael Villa y Calzadilla, solicitando se incluya en la clasificación de los grandes puertos españoles el de esta capital. Se justifica dicha propuesta en razonado escrito, poniendo de relieve la importancia que por todos conceptos tiene el puerto de esta capital y el que eleva al presidente de la Junta Central de Puertos.

El acuerdo aprobado es de una gran trascendencia para nuestra capital y denota el elevado espíritu de patriotismo que anima a la Junta de Obras del Puerto, creyendo que las Corporaciones y organismos locales e insulares están en el deber de secundar este proceder de la Junta de Obras del Puerto, apoyando la propuesta cerca del ministro de Fomento y presidente de la Junta Central de Puertos. La referida propuesta está redactada en los siguientes términos:

Don Eloy Sansón y Pons, presidente de esta Junta de Obras, y don Rafael de Villa y Calzadilla, director accidental de las obras, proponen a la Comisión Permanente, por sí ésta estima en tomarlo en consideración, elevar al señor presidente de la Junta Central de Puertos, una instancia en la que respetuosa, pero enérgicamente, se consigna la protesta de esta Junta por la clasificación de los puertos nacionales realizada por aquel organismo basándose en el informe suscrita por los ingenieros señores Castro y Camiña, por entender que con la clasificación acordada se veja y posterga a este Puerto, especialmente con respecto a su vecino y rival el de La Luz.

En su virtud nos permitimos someter al juicio y aprobación de la Comisión permanente, previas las modificaciones que juzgamos convenientes el siguiente modelo de instancia:

"Don Eloy Sansón y Pons, presidente de la Junta de Obras del Puerto de Santa Cruz de Tenerife, en representación de ella, y por acuerdo de la misma, tiene el honor de exponer ante V. S.:

Que el puerto de Santa Cruz de Tenerife, por la importancia de su plan de obras en construcción, por su situación en el Atlántico y por el enorme volumen de su tráfico de exportación, venía figurando clasificado desde la época en que el señor Camó rigió el Ministerio de Fomento, como gran puerto nacional, clasificación que fué ratificada en el proyecto de Ley para la construcción de puertos sometido a deliberación de las Cortes el año 1919 por el entonces ministro de Fomento don Abilio Calderón, y que se suponía realizable en el decenio de 1920-1930.

En vista de cuanto antecede, del apoyo decidido del Estado que se deba sentir en aquel entonces para realizar nuestra más importante obra local, y si que también de gran interés nacional, nuestros organismos insulares acordaron contribuir aún a costa de importantes sacrificios pecuniarios a la intensificación de las obras, y por ello se elevaron desmesuradamente las tarifas, sin la menor protesta por parte de nadie. Mas no contentos aún, ha dos años el Cabildo Insular, el más genuino representante de la isla, acuerda gravar todavía más, la rica riqueza isleña—los frutos—y contribuir con 10.000.000 de pesetas a la rápida construcción de este puerto.

Este caso, insólito en los anales de España, fué aceptado con júbilo por el Gobierno de la nación, acostumbrado a recibir peticiones y no dándose, proclamando muy alto el espíritu progresivo y patriótico que anida en los corazones de estos isleños. Nada de esto es ignorado por V. S. y por ello encontrará justificado el desaliento, el desengaño, el malestar que se ha dejado sentir al ver cómo en contraposición con el esfuerzo desarrollado por el país, se nos rebaja de una categoría, en la que siempre, y ahora más que nunca, parecíamos estar consolidados. Este aspecto político-afectivo de la cuestión creemos que debe dominar sobre los restantes para una posible rectificación que suplicamos, ya que no se debate—por el momento—más que una cuestión de nombre, de lisonja, de honor, y nadie más digno de alcanzarlo, apenas se preste atención a los hechos expuestos que el pueblo tenerifeño, que en la construcción y desarrollo del puerto han fijado su más firme ideal.

Más, estudiando las conclusiones del ya citado informe de los ingenieros señores Castro y Camiña, hemos encontrado más claramente aún, lo

cándose todos los servicios, tanto en el orden marítimo como en general, y todo redundaría en el engrandecimiento de la isla para la que se avicina una era próspera y floreciente.

Ecos de sociedad

Misa re Requiem

Con motivo de celebrarse hoy aniversario del fallecimiento de la virtuosa dama doña Adela Ballester de Gómez-Landero, se celebrará a las ocho de la mañana, en la iglesia del Pilar, una misa de Requiem en sufragio de su alma.

Viajes

Se ha embarcado para la Península, en uso de licencia por enfermedad, el general don Gaspar Tenorio Rebollo, gobernador militar de Las Palmas. Como el señor Tenorio pasará hoy, día 28 del actual, por edad, a situación de reserva, se indica para sustituirle al general de división señor García Aldabe.

Bodas

En la iglesia parroquial de San Francisco de Asís, de esta capital, se celebró anoche el matrimonio de la bella y simpática señorita Nieves del Pino Vera, con el apreciable joven nuestro querido amigo particular don Manuel Martín Rodríguez. Bendijo la ceremonia nupcial el digno Arcipreste de esta Diócesis y párroco de la ante dicha iglesia don Juan Batista Fuentes. Actuaron de padrinos don Gabriel Sampil y su joven señora esposa doña Carmen del Pino Vera, hermana de la novia.

Firmaron el acta testifical, por parte de la novia, las señoritas Isabel Bermúdez Sosa y Luisa Alamos Palmé; y por parte del novio don Toribio González Marcelino y don José Rosales Reyes. Una vez terminada la ceremonia nupcial, los invitados se trasladaron a la casa de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados. A los jóvenes contrayentes les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

En breve se celebrará en esta capital el matrimonial enlace de la encantadora señorita Matilda López Marizal, con el teniente coronel de Administración Militar don Enrique Jiménez Morales.

Enfermos

Se encuentra enfermo en esta capital el presidente de la Mancomunidad Provincial Interinsular de Santa Cruz de Tenerife, nuestro distinguido amigo don Antonio Vivanco y Santillán. Por dicha causa, el señor Vivanco se vió privado de poder asistir a la reunión celebrada anteayer en el Gobierno civil por el Comité provincial de Santa Cruz de Tenerife para la Exposición Ibero Americana, de cuyo organismo es digno y entusiasta presidente.

También se encuentra enfermo en esta capital un pequeño niño hijo de nuestro estimado amigo particular don Rafael Marrero Padilla.

En la villa de la Orotava se encuentra enferma la respetable señora doña Francisca Feo, viuda de García.

En el teatro Guimerá

Un festival benéfico

En la noche del miércoles próximo, día primero de Febrero, se celebrará en el teatro Guimerá, de esta capital, un brillante festival artístico, a beneficio de la viuda e hijos del fallecido carterero de la Administración General de Correos de esta población don José Peña Gil, espectáculo que ha sido organizado por sus compañeros.

Han prestado su colaboración al festival valiosos elementos artísticos de esta capital, lo que unido a la índole del espectáculo, es para augurar un rotundo éxito a sus organizadores.

El festival se desarrollará con el siguiente programa:

La comedia en un acto y en verso de Julio Dantas, traducción de Francisco Villaspesa "La Gena de los Cardenales".

Poesías por don Luis Alvarez Cruz.

Números de guitarra por don Santiago Alvarez.

La zarzuela en un acto dividida en tres cuadros, de Carlos Arniches y Celso Lucio, música del maestro Chapi, "María de los Angeles".

Las localidades estarán a la venta hasta las doce del día de la función, en el despacho de sellos de Correos. De la una en adelante, en la taquilla del teatro.

En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

Detención por rapto La Policía gubernativa ha detenido y puesto a disposición del juez de Instrucción de este partido al sujeto Lázaro del Pino, acusado del delito de rapto.

Los Exploradores de Tenerife

PROXIMA BENDICION DE SU BANDERA

Será un acto solemne y patriótico, en el que el insigne Prelado de Tenerife dirigirá su elocuente palabra a los Exploradores

A fin de ultimar detalles para la organización del acto de bendición y entrega de la bandera que el excelentísimo señor duque de Santa Elena ha regalado a las tropas de la isla de Tenerife, se reunió el Consejo de Alto Patronato y acordó nombrar una Comisión compuesta por su presidente, señor Hardisson; del técnico señor Arriaga; y del vocal sacerdote, don Juan Batista.

De acuerdo con los deseos del señor duque, esta Comisión visitó a la señora marquesa de Celada, para rogarle que amadrinara la bandera en el acto de la entrega, alla distinción que fué aceptada por dicha dama con gran satisfacción y agradecimiento de los comisionados.

Asimismo se vieron cumplidos en los deseos expuestos al Ilmo. señor Obispo Fray Albino González Menéndez Reigada, de que, para dar mayor realce al acto, autorizase la celebración de una misa de campaña el día 5 de Febrero en la plaza del Príncipe, y que fuera dicho insigne Prelado quien bendijera la enseña, y con tal motivo dirigiese una plática a los Exploradores.

Por las noticias que tenemos, la fiesta promete ser muy lucida, pues asistirán, además de la tropa de esta capital, las de La Laguna, Orotava, Icod, Arafo, Cruz Santa y Arico, viniendo algunas de ellas con sus banderas de música, reuniéndose más de cuatrocientos Exploradores.

Serán invitados, entre otras personas, las autoridades, cónsules, jefes y oficiales de la guarnición y niños de las escuelas.

Se espera, asimismo, honrarán la fiesta con su asistencia, distinguidos comisionados de ciudades y pueblos de la isla.

Gobierno civil

El inspector provincial de Sanidad

El gobernador civil, señor Benito Quintero, conferenció ayer tarde con el nuevo inspector provincial de Sanidad don Andrés Núñez del Río, con quien tuvo un amplio cambio de impresiones acerca del problema sanitario de esta provincia.

Multas

Por el gobernador civil ha sido multada Pilar González con 50 pesetas, por infracción del Reglamento de Profilaxis pública.

También ha multado el gobernador civil con 25 pesetas a Inocencia González Hernández, dueña de un café situado en la calle de Miraflores número 32, por faltas cometidas por dos camareras.

Casa de Socorro

Asistidos en la Casa de Socorro

Durante el pasado mes de Diciembre y por el médico oculista don Gervasio Rodríguez López, han sido asistidos como asociados a La Casa de los Obreros, los señores siguientes:

Doña Polonia Hernández, de Quetato; conjuntivitis filicetular; don Enrique Ferrer, Graduación de la vista; doña María Rodríguez Hernández; Graduación de la vista; don Manuel González Prieto; conjuntivitis catarral; doña Ana Monasterio, operada de enucleación; doña Rosario Salas; úlcera central de la córnea; doña Genoveva Peraza; iritis avariada; doña Antonia Rodríguez; úlcera córnea; doña Cristina de León Méndez; dactilostitis aguda; don Manuel Montero Fuentes; úlcera corneal; don Juan Herrera; conjuntivitis diplobacilar; doña Juana Torres Gómez; tracoma; doña Margarita Gutiérrez; blefaritis; doña Manuela Hernández; conjuntivitis catarral; doña Juana Pérez Estévez; graduación de la vista; don José Martín Espinosa; úlcera marginal ojo derecho con hipopion; don Agustín de León; trácoma.

Gramófonos

REX NUM. 1.—PESETAS 50'00 Primera calidad TALLER ALEMÁN.—RELOJERIA Cruz Verde número 18

En todas las Farmacias

Ptas. 2 el FRASCO para muchas tomas.

Representante: José M. Segura Adell Pérez Galdós, 1.

Tenemos estómago de avestruz porque tomamos MAGNESIA ERBA

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — De salud y fuerza. — PARIS.

Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

Fallece el insigne novelista D. Vicente Blasco Ibañez

Las primeras noticias en Madrid Madrid 28 2'30.—Esta tarde comenzó a circular en Madrid la noticia de haber fallecido en su residencia de Mentón, el insigne novelista valenciano don Vicente Blasco Ibañez, cuyo rumor ha sido desmentido. Las últimas noticias llegadas esta noche, dicen que Blasco Ibañez padece una bronco-neumonía complicada con diabetes, siendo su estado de mucha gravedad. También se han recibido noticias dando cuenta de que los médicos que asisten al ilustre novelista español se muestran muy pesimistas, pronosticando un funesto desenlace.

Fallece rodeado de su familia. Dolorosa agonía

Madrid 28 17'30.—La grave dolencia que aquejaba al ilustre novelista ha tenido un funesto desenlace, confirmando a los pesimistas noticias que venían circulando. Se acaban de recibir noticias de Mentón comunicando que don Vicente Blasco Ibañez falleció a las 3 y media de la madrugada. Agregan estos informes que el ilustre novelista dejó de existir después de una dolorosa agonía. En los últimos momentos rodeaban su lecho la esposa e hijos y los médicos que le han asistido durante la enfermedad. Añaden las anteriores noticias que Blasco Ibañez dejó varias obras sin terminar.

Sentimiento

La noticia del fallecimiento del ilustre escritor ha causado honda impresión en toda España. En los centros intelectuales se considera su muerte como una pérdida en el mundo literario.

Se desconoce su última voluntad

Madrid 29 2'15.—Desde esta corte se ha teleografiado a Mentón preguntando al secretario de Blasco Ibañez los términos en que se halla redactado el testamento, habiendo contestado que desconocía la última voluntad del ilustre finado. También ha manifestado que el entierro del eminente novelista se verificará el próximo martes.

Notas palatinas

El regreso del Rey a Madrid

Madrid 28 2'30.—Se anuncia que S. M. el Rey regresará a Madrid el próximo sábado, después de haber tomado parte en la cacería del coto de Doñana.

El Patronato de la Ciudad Universitaria

El sábado de la próxima semana presidirá el Monarca una nueva reunión que celebrará el Patronato de la Ciudad Universitaria.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"Bure", español, de Santa Cruz de la Palma, con carga general; consignado a Rodríguez López.
"Isora", español, con carga general, de Guía; consignado a J. Peña.
"Aguila de Oro", de Guía, con carga general; consignado a Hamilton y Cia.
"Fuerland" (yale), alemán de 16 toneladas, de Funchal, en lastre; consignado a Jacob Ahlers.
"La Palma", español, de Santa Cruz de la Palma, Valverde y la Gomera, con 17 pasajeros y carga general; consignado a Correos Internacionales.
"Santa Ursula", español, de Las Palmas, con carga general; consignado a Rodríguez López.
"Linois", francés, de Amberes y Ankerque, con carga en tránsito; consignado a Harðisson.

Vapores salidos ayer

"Bure", español, con carga general, para la Palma.
"Wakama", alemán, para Kogo y escalas.
"Oldenburg", alemán, con frutos, para Mamburgo y escalas.
"Isora", español, con carga general, para Guía y escalas.
"Amir", español, para Hoya Grande y escalas.
"Linois", francés, par a Buenos Aires y escalas.
"Bourges", francés, con frutos para Burdeos.
"La Palma", español, con carga general, para Puerto de Cabras y escalas.
"Santa Ursula", para Guía y escalas, con carga general.
"San Andrés", noruego, con frutos, para Dieppe y escalas.

Taller alemán de Relojería

Santa Cruz. — Calle Cruz Verde, 18, se arreglan toda clase de GRAMOFONOS y MAQUINAS DE ESCRIBIR

Del Gobierno

La entrega de los trofeos de las guerras coloniales

Madrid 28 17'30.—El lunes próximo se verificará oficialmente el acto de hacer entrega al Embajador de Cuba en Madrid, de los trofeos conmemorativos de las guerras coloniales.

Los gastos de internación de súbditos alemanes

Ha sido pagado por el Gobierno alemán el primer plazo por gastos causados a España con motivo de la internación de súbditos alemanes que se hallaban en el Camerún cuando estalló la guerra europea.

Dicha cantidad abonada asciende a tres millones de marcos oro.

Visita a unos terrenos

El marqués de Estella, acompañado de los duques de Alba y de Castillejos y del presidente y secretario de la Junta de Investigaciones Científicas, visitó hoy los terrenos Maudes, en los altos del Hipódromo.

Después recibió el jefe del Gobierno la visita de la actriz Margarita Xirgu y de los marqueses de la Romanía.

Una nota oficiosa

Se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa, en la que se dice que el jefe del Gobierno recibió la visita de varias comisiones de obreros de Barcelona, que le pidieron la suspensión del decreto de impuesto de utilidades, en atención a los perjuicios que se les causa.

Dice la nota que es imposible acceder a tal petición, no obstante considerarla acertada y justa.

Expresa que lo justifica haber sabido que en Barcelona se ha iniciado una campaña en tonos violentos, ante lo cual el Gobierno se ve obligado a mantener antes que nada el principio de autoridad.

Agrega que ya ha dado instrucciones concretas a las autoridades de Barcelona.

Comida en el Ministerio de Estado

Madrid 29 2'15.—Esta noche se ha celebrado en el Ministerio de Estado una comida en honor del embajador de Alemania y el ministro plenipotenciario de Chile en Madrid.

En dicho acto se les ha hecho entrega de la pluma con que firmaron el Convenio de aviación con Alemania y el Tratado de arbitraje con Chile, respectivamente.

Presidió la comida el marqués de Estella, asistiendo el embajador y ministro de los referidos países, así como otras muchas personalidades.

Medias de seda se realizan

BAZAR ALEMÁN Plaza de la Constitución número 2

Sindicato de fabricantes de Tabacos de Tenerife

Se convoca a los señores fabricantes para las reuniones, en Junta general, que se celebrarán los días 30 y 31 del mes actual, a las tres de la tarde, en el local social (Méndez Núñez 13), con el fin de deliberar y tomar acuerdos en los asuntos que expresan los ordenes del día respectivos. Si a dicha hora y ambos días no hubiera número suficiente para tomar acuerdos, se reunirá la Junta general, en segunda convocatoria, a las cinco de la tarde, para acordar la que proceda, en lo que no requiera concurrencia de número determinado de socios.

Orden del día para la reunión del 30 de Enero

1. Modificación por nueva redacción de los artículos 15, 16 y 17 del Reglamento; supresión de los artículos 18 y 19 y reforma por adición del artículo 23.

2. Dar cuenta detallada de los trabajos realizados por la Comisión nombrada por la Junta Directiva y los pendientes de realización, para formar un consorcio y efectuar la fabricación conjunta de tabacos, adoptándose los acuerdos que procedan.

El detalle de la propuesta de reforma del Reglamento estará a disposición de los señores socios en las oficinas del Sindicato.

Orden del día para la reunión del 31 de Enero

1. Lectura y examen de la memoria anual, balances y cuentas desde su constitución hasta el 31 de Diciembre último y su aprobación si procede.

2. Presupuesto de gastos para el primer semestre de este año.

3. Manifestaciones de la Presidencia y de los Sres. socios sobre la situación actual del mercado de nuestros tabacos en la Península y determinación de los porcentajes que han de descontarse de las facturas para los gastos del Sindicato.

4. Elección de las vacantes que se producen en la Junta Directiva, según precepto reglamentario.

Santa Cruz de Tenerife 28 de Enero de 1928.
El presidente, Angel Carrillo.

Varias noticias

La Unión Ibero Americana

Madrid 28 2'30.—En Junta celebrada por la Unión Ibero Americana, han sido reelegidos para los cargos de presidente y secretario el duque de Alba y el señor Sangronix, que los venían desempeñando.

Accidente de aviación

Comunican de Almería que en el término de Felix, a causa del temporal reinante, cayó a tierra el avión número 162, de la compañía francesa Lefcoere, que presta el servicio de Correos.

Del accidente resultaron muertos los tripulantes del mismo.

Portugal y la Sociedad de Naciones

Dicen de Lisboa que ha llegado la Comisión de la Sociedad de Naciones, habiéndose encargado del estudio de la sección económica.

Dicho asunto está relacionado con el empréstito solicitado de organismos internacionales.

El Primado y la Acción Católica

Madrid 28 17'30.—El nuevo Primado de Toledo doctor Segura ha designado los miembros que han de constituir la Junta Central de Acción Católica, para lo cual ha confirmado en sus cargos a los que anteriormente los desempeñaban.

El Cardenal Segura, considerándose ejecutor del testamento de su antecesor el doctor Reig, la preocupación más honda que siente es la de dirigir la Acción Católica.

Las víctimas de un accidente de aviación

Dicen de Almería que ya han sido identificados los cadáveres de las víctimas del accidente de aviación ocurrido anoche, perteneciente a la compañía francesa Latecoere.

Uno de los muertos es el piloto llamado Pierre León, el teniente Bretón, que iba de pasajero y un jefe de Artillería de Marruecos, que se dirigía a Tolosa a ver a su madre, que se encontraba enferma muy grave.

España y la Sociedad de Naciones

Según comunicación de Ginebra siguen un franco camino las relaciones entre España y la Sociedad de Naciones.

Agregan que es muy probable se llegue a una solución favorable antes de la Asamblea que se celebrará en el mes de Diciembre próximo.

Nuevo académico de la Historia

La Academia de la Historia ha ele-

Camacho's Unión

Sociedad Anónima de falúas a vapor

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria prevenida por los Estatutos, que tendrá lugar el día 31 del actual a las 5 de la tarde en el local del Circulo Mercantil, calle del Dr. Comenge número 13.

ORDEN DEL DIA

Aprobación del acta anterior.
Lectura de la Memoria reglamentaria.
Presentación de cuentas del año 1927.

Manifestaciones de los señores accionistas.
Santa Cruz de Tenerife, 22 de Enero de 1928.—El Secretario, Guillermo Camacho.

Cera superior

para dar brillo al piso, marca "DR. GROLL"
BAZAR ALEMÁN Plaza de la Constitución número 2

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

SECRETARIA ANUNCIO

Acordado por la Comisión Permanente de esta Excmo. Corporación sacar a subasta las obras de demolición del Castillo de San Cristóbal, se halla abierto el plazo para presentar proposiciones, con sujeción al Pliego de condiciones y modelo que aparece inserto en el "Boletín Oficial" de esta provincia correspondiente al día 4 del mes actual.

Lo que se hace público para general conocimiento, advirtiéndose que el plazo antes indicado vencerá el día 30 del corriente.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de Enero de 1928.—El secretario, A. Lara y Zárate.—V. B. El presidente, La Roche.

Academia Pestalozzi

San Francisco Javier número 18 (Trasera del Salón Novedades, en la actualidad "Garage Camacho") Desde 1 de Febrero dará comienzo en esta Academia la preparación para las oposiciones a auxiliares de Hacienda y para las de Estadísticas.

HONORARIOS MODICOS Horas de clase: de 2 a 4 y de 5 a 7.

gido miembro de la misma a don Luis Redonet, en la vacante producida por el marqués de Laurecin.

Una conferencia de Miguel Maura

Madrid 29 2'15.—En la Academia de Jurisprudencia ha dado hoy una conferencia don Miguel Maura, quien disertó acerca de la obra jurídica de su padre.

Maeztu en Cádiz

Se reciben noticias de Cádiz dando cuenta de haber llegado a dicha población acompañado de su familia, el nuevo embajador de España en la Argentina el brillante escritor don Ramiro de Maeztu.

En la Diputación Provincial pronunció un brillante discurso, siendo muy ovacionado.

Mañana será obsequiado con un banquete por la Academia Hispanoamericana de dicha población gaditana.

El señor Maeztu embarcará en el vapor "Reina Victoria Eugenia" con dirección a Santa Cruz de Tenerife desde donde seguirá a Buenos Aires para tomar posesión de su alto cargo diplomático.

Actualidades

El desempeño de ropas por cuenta del Estado

Se ha comunicado oficialmente que, cualquiera que sean los beneficios que se obtengan en la liquidación del actual presupuesto, no se reemplará el desempeño de ropas por cuenta del Estado.

Establecimiento de una escuadrilla aérea en Cabo Juby

El Gobierno ha aprobado la propuesta de la Dirección de Marruecos y Colonias de establecer una escuadrilla aérea en Cabo Juby. Esta escuadrilla la formarán seis aviones, y el material será embarcado en el correo del día 1 del próximo mes.

Cabo Juby está cerca de la ruta que siguen los vuelos trasatlánticos, y ello da idea de la utilidad de la base. Además, desde Cabo Juby, los aviones irradiarán nuestra influencia en el Sahara, y la vigilancia podrá realizarse de una manera constante.

Album para fotografía

se vende muy barato.

Plaza de la Constitución número 2

BAZAR ALEMÁN

Lo que se publica en la "Gaceta"

La invasión en la propiedad rústica

Madrid 28 17'30.—El periódico oficial la "Gaceta" publica una disposición relacionada con la invasión de la propiedad rústica.

Expresa la disposición que en vista de las frecuentes reclamaciones que se reciben en tal sentido, ha ordenado a todas las autoridades y especialmente a la Benemérita para que impongan inflexiblemente el respeto que se debe a la tierra y sus frutos.

Diversas noticias del Extranjero

Próximos discursos de Poincaré

París.—"Le Journal" dice que en el mes de Febrero próximo es cuando el señor Poincaré pronunciará un discurso sobre la cuestión alsaiana en Estrasburgo y abordará también en él la cuestión nacional.

El presidente del Consejo, señor Poincaré, pronunciará después otro discurso en una localidad no fijada aún, a fines de Marzo, en el que hará un llamamiento a todas las fuerzas vivas del país.

Das penas de muerte

Moscú.—El director del departamento del Trigo del Banco del Estado, Poliakof, y el secretario adjunto del mismo Teslini, han sido condenados a muerte por haber permitido a determinados especuladores adquirir trigo a precios más bajos de los establecidos para el propio Estado.

Otras personas, cómplices del mismo delito, han sido condenadas a diversas penas de prisión.

La acción oficial del cinematógrafo en Italia

Roma.—El "Diario Oficial" publica hoy un decreto poniendo bajo la dependencia directa del jefe del Gobierno el Instituto Nacional "Luca" para el desarrollo de la cultura y la propaganda del cinematógrafo.

TOS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

TOS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

TOS

SE ALQUILA HERMOSO CHALET

recién construido con todo el confort moderno, situado en la montaña del Quissiana a más de 100 metros de altura sobre el nivel del mar, y a solo 400 metros de distancia del Barrio de los Hoteles, rodeado de JARDINES, TENNIS, GARAGE, etcétera. MAGNIFICAS VISTAS de la bahía y toda la población. Hay electricidad, y el agua a presión, es de la más pura, por ser tomada directamente del acueducto. Podría instalarse el gas.

TODAS LAS VENTAJAS DEL CAMPO EN LA CAPITAL MISMA.

Informarán en la finca "Las Mimosas", al final de la prolongación de la calle de Numancia o en el Banco Hispano Americano.

BATERIAS

DOMINY Y KAW para coche americano y europeo de calidad superior y precio económico

"ESTACION DE SERVICIO BOSCH" LEONICIO ORAMAS Marina 11. Santa Cruz de Tenerife.

Clinica Medico-Quirúrgica

de LUIS GARCIA RAMOS

Cirujano director del Hospital Civil, con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínico de Berlín, Brugmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

Medicina y cirugía general

Operaciones en las vías digestivas, matriz, vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Crevasu.

Curación del cáncer de Matriz por el RADUIM.

Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

Gabinete de Radium y Rayos X. Consulta diaria de nueve a diez y de dos a cinco. Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

VALENTIN SANZ 45 (antes Norte)

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 28 de Enero

Libras	28'66
Francos	23'05
Liras	31'00
Francos suizos	113'60
Francos belgas	24'10
Dólares	5'84
Marcos	1'41
Escudos portugueses	2'28
Pesos argentinos	2'9
Florines	3'10
Coronas austríacas	5'05
4 por ciento lote 100	71'75
4 " " exterior	86'10
4 " " amortizable	86'10
5 " " "	9'10

ACCIONES

Banco de España	592
Banco Español de Crédito	3'2
Banco Español de Río de la Plata	2'6
Compañía Arrendataria de Tabacos	204
Ferrocarriles Madrid Zoragoza Alcaniz	544
Ferrocarriles del Norte	565

Interesa a los poseedores del cine "Pathe Baby"

En su propio interés y para poder disfrutar de las ventajas y beneficios que en lo adelante solo concederemos a quienes dispongan de los aparatos-cine controlados por la Casa Española (que se venden al mismo precio que los no controlados y con mayores beneficios que éstos) le interesa pasar por esta su casa RUIZ DE PADRON, número 17, antes del día 30 del presente mes de Enero pues pasada dicha fecha, de las grandes facilidades y beneficios que ofrecemos, solo podrán ser partícipes los que posean el aparato-cine con el sello de garantía de la Casa Española.

MARCELO VILA MONTURAS ESCAPARATE

EXPOSICIÓN PERMANENTE CORTES, 570. BARCELONA.

PASTILLAS Dº GRAU PECTO-BALSÁMICAS A LA FRESA Y MENTA

Una peseta caja

RESFRIADOS - CATARROS - RONQUERA LARINGITIS - BRONQUITIS - GRIPPE - ASMA

LIBROS GRATIS

El «Quijote» y un gran Diccionario

El «Quijote» íntegro, bellamente encuadernado en tela y oro, con 464 grandes páginas e ilustraciones, en buen papel y letra clara. Y el Diccionario de la Lengua Española, sólidamente encuadernado en tela, con planchas, 776 páginas, 800 grabados y las últimas palabras de la Academia. Edición acabada de imprimir. LAS DOS OBRAS, el «Quijote» y el Diccionario, SE REGALAN a quien se suscriba a LETRAS REGIONALES. Sólo las encuadernaciones de los libros costarían a usted más que la suscripción.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

IREMÍTASE A "LETRAS REGIONALES", ENCARNACION, 19, CORDOBA

Nombre _____

Señas _____

se suscribe a LETRAS REGIONALES. Las 12 pesetas y 70 céntimos, importe de la suscripción anual y gastos de giro, las pagará por una letra a ocho días vista, después de haber recibido, certificado y franco de porte, el regalo anunciado.

III

LETRAS REGIONALES Gran revista mensual ilustrada. Novelas, cuentos, poesías, etc. de los más famosos escritores. Mucha buena lectura para todos. Los suscriptores, además de la ventaja del regalo, pueden colaborar en la sección Literatos Nuevos y publicar un anuncio muy económico en todos los números. Si deseara usted otros libros en vez de los anunciados, pida catálogo de regalos.

LLEGADA DE VAPORES

Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife
Servicio del mes de febrero de 1928

NOMBRE DEL VAPOR	Días	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	5	Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
SAN CARLOS	24	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
ISLA DE PANAY	27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
BUENOS AIRES	10	Cádiz y Barcelona
LEGAZPI	1	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.
MANUEL CALVO	2	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los Consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La Roche.—Alfonso XIII núm. 35.

Shaw Savill & Albion Co. Ltd.

El vapor correo inglés "MAHIA" de 7 914 toneladas de registro, se espera en este Puerto el 30 de Enero, con destino a LONDRES directo. Tiene hueco para 600 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a HAMILTON & CO.—Agentes. NOTA.—Este vapor descarga en ROYAL ALBERT DOCK.

Compañía Trasmediterránea

Servicios para el mes de Enero de 1928.

Nombre del Vapor	DIA	DESTINO
CAPITAN SEGARRA	Lunes 30	Cádiz, Bilbao, Gijón y Santander.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarcar los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las cuatro de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar. Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, a su Agente

MANUEL CRUZ.—San José núm. 10.

José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular en especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques "ISORA", "ADEJE", "DELFIN" y "SAN MIGUEL". Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 618

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores Bure :: Sancho II :: Santa Ursula. Para informes MARINA 12 - Teléfonos 529 y 514.

Fred Olsen & Co. OSLO

SERVICIO A LONDRES. — Salidas del mes de Febrero. El magnífico vapor "San Carlos" El día 1.º para Londres. Para más informes su agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ Marina 12 Santa Cruz de Tenerife.

The White Star Line

El vapor correo inglés "VEDIC" de 9,714 toneladas de registro, se espera en este puerto en 4 de Febrero con destino a LONDRES directo. Tiene hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a HAMILTON & CO.—Agentes.

SANATORIO

Plaza de 25 de Julio, núm. 4

Director: J. Rodríguez López
CIRUJANO RADIOLOGO

Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.

Se practican toda clase de operaciones — Consultas de Medicina General

Gabinete Radiológico con tres aparatos de Rayo X más modernos conocidos actualmente. EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer. EL CONTACTO G-RATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografía. EL PERFEC DE GAYEFFE para Radioterapia superficial y radioscopia. Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de matriz: cáncer, tumores, transtornos de la menstruación, anexitis, etc., etc. Tratamiento de la hipertrofia de la próstata, reumatismo, eccemas, escrófulas, supuraciones crónicas del oído, bocios, enfermedades de la piel, supuraciones de los huesos parálisis y neuralgias etc., etc. Aparato Diatermia, corrientes eléctricas de todas clases, masaje vibratorio, baños de luz, baños eléctricos, alta frecuencia, etc., etc. Lámpara de cuarzo para raquitismo, anemia, clorosis etc., etc. Este Sanatorio, montado con todos los adelantos modernos, se halla situado en uno de los sitios más céntricos y pintorescos de la población. Se admite toda clase de enfermos de medicina y cirugía no contagiosos. Inyecciones de 914.

HORAS de CONSULTA: Todos los días de ONCE a UNA.

FABRICACION DE SELLOS DE GOMA

con un extenso y variado surtido de modelos.

Cartas, Facturas Memorandum, Telegramas, Entradas y Salidas de Consumos Vales, Recibos, Notas de Pedidos, Tarjetas, Notas de embarque, Circulares, Edición de obras, revistas, semanarios, etc., etc.

Librería y Tipografía Católica

San Francisco 7 — Teléfono 303 — Apartado 35
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Artículos para Regalo, Plumas Estilográficas de las marcas «Swan» y «Watermann», Lápices de Plata y de Oro marca «Venus», Estuches de Escritorios, Carteras de Bolsillo, Monederos.

Medallas de aluminio: Plata y Oro. — Rosarios: Negros, Blancos, Aluminio, Alpacas, Plata y Oro. — Devocionarios: Más de 100 Diferentes.



Cerveza marca LA LLAVE de Bock y Co., es la más conocida en el mundo. Pruébela y no tomará otra. Existencia en los principales comercios de estaplaza

Agente Juan P. Alonso Imeldo Serís 16.

Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.
PASTILLAS VICHY-ETAT 3 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.
COMPRIMIDOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gasosa.

Desconfiense de las Imitaciones. — Exijase la Marca VICHY-ETAT

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife
SAN FRANCISCO 6 y 8

Capital 100.000.000 de pesetas

CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias
Albacete, Alcañiz, Acay, Alicante, Almería, Alora, Antequera, Aranda del Duero, Badajoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cabra, Cáceres, Cádiz Calahorra Calatayud, Cartagena, Cuspe, Castellón de laPlana, Córdoba, Coruña, Don Benito Exija, Ejea de los caballeros, Elde, Estreya, Ferrol, Figueras, Gacera, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Montori, Moril, Murcia, Olot, Onteniente, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Puerto de la Luz, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Compostela, Sevilla, Soría, Tafalla, Tarrasa, Teruel, Tudela, Tuy, Unera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez, Malaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagarcía, Villareal, Villena, Vivero, Zafra, Zaragoza.

Laboratorio de Análisis Médicos del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, ex auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Plaza de 25 de Julio núm. 5. (Plaza de los Patos, antigua casa del Consulado Norteamericano). Teléfono 32 - D.

Análisis químicos serológicos-bacteriológico e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.)
Examen histológico de neoplasmas (tumores).
Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacciones de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del quiste hidatídico, etc.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.
Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones TRATAMIENTO. ANTITERRA BICO.

OPOSICIONES

Presentación de documentos, obtención de los mismos. Instancias.

Informes.

AGENCIA MARAL.—Fernando VI-17-2.º.—Madrid.

SOPAS MAGGI



Una práctica de cuarenta años

el empleo únicamente de materias escogidas y el más escrupuloso cuidado en la fabricación, garantizan la excelente calidad de las SOPAS MAGGI en pastillas

Consultorio Jurídico-Administrativo

Ramón González de Mesa y Andrés Díaz Bethencourt
ABOGADOS

Horas de consulta: De 9 a 1 y 3 a 5.

CALLE DEL NORTE Núm. 28.—Entresuelo.

Este CONSULTORIO cuenta con personal auxiliar competente de la Administración del Estado, Provincia y Municipio.

Anuncios preferentes

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

CUENTAS DE AHORRO
Nueva operación abierta al público a partir del 1.º de Septiembre de 1927, para facilitar la realización de las imposiciones y de los reintegros sin libreta. Las imposiciones se efectuarán mediante hojas de imposición firmadas por el titular de la cuenta o por otra persona por su orden. Para cada imposición, la Caja entregará un resguardo numerado, extendido y firmado por el Cajero y el Director Gerente. Los reintegros se efectuarán contra presentación de hojas de reintegro, del talonario que a dicho objeto entregará la Caja al imponente, extendidas y firmadas por el titular de la cuenta. Se entregará cada año, a partir del primero de Enero, un certificado en el que constará el abono realizado por la Caja en concepto de intereses al 5 por 100 y el saldo que resulte en 31 de Diciembre a favor del imponente. HORAS DE DESPACHO: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 media. Calle de RUIZ DE PADRON, núm. 17.

Eritropeptina

Medicamento infalible para curar las enfermedades del estómago. Pesetas 7'00. De venta en Farmacias y Droguerías.

Maternidad y Clínica

Rambla de Pulido, número 27 instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños. Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5. TELEFONO 660. RAYOS X.—LAMPARA DE CUARZO. INCUBADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES. Director: Dr. Adalberto Rodríguez Ddo. de la facultad de París.

Fábrica del gas

SOLICITA casa con amplio local para depósito en sitio céntrico, las ofertas a las oficinas, Regla 18.

SE VENDE

una casa de dos pisos sita en la calle de San Martín, de esta capital, con condiciones para el establecimiento de industrias, y que podrá ocuparse en el acto de la compra. Informará: Domingo Molina, San Juan Bautista, 35.

FABRICA DE GAS

VENTA DE COK
46 kilogramos de cok a pesetas 5'00 (el quintal en fábrica)
46 kilogramos de cok a pesetas 5'50 (el quintal a domicilio)
El cok obtenido por la fábrica es de la mejor hulla inglesa y alemana del Rhur, de máxima potencia calorífica, mínimum de cenizas y de muy fácil encendido. SE ADMITEN PEDIDOS EN LA MISMA FABRICA. Teléfono 64. DESPACHO: de 8 a 12 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde. Concesionario exclusivo para el interior de la isla de Tenerife. Antonio Capote Jiménez calle Viana (antes Pino) número 7. En el pueblo de Tegueste se alquila o se vende una hermosa casa. Darán razón, calle de San Sebastián números 41 y 47, tienda de comestibles.

SE ALQUILA

En La Laguna dos casas con jardín, sala, tres cuartos, comedor, cocina y cuarto de baño. Calle del Peso. Precio: 75 pesetas mensuales. Informes, en el número 9 de dicha calle.

¡Guisad solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica. Para instalaciones, adquisición de material etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla 18, teléfono número 84.

Material para clasificación

Indices-Guías, Indices-Geográficos, Indices-Abecedario, Carpetas individuales, Carpetas "varios", Fichas para Contabilidad, y Varios deudores. Se hacen fichas según modelos especiales.

Ved los modelos o llame por teléfono al número 303, a Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7, y se le enviarán las muestras a su domicilio.

Dolor de cabeza

Se cura con el SELLO INSTANTANEO YER, cañita a 0'40 céntimos.